糾 正 案 文

草率,嚴重影響民眾權益,顯有未當,爰依監察法第二十四條提案糾正。未詳實查明帳載情形,對納稅人主張之事項亦未查證,即作出決定,擅斷貳、案由:財政部及苗栗縣稅捐稽徵處辦理乾鉅建設開發股份有限公司行政救濟案,壹、被糾正機關:財政部、苗栗縣稅捐稽徵處。

≫、事實∵

- 四○○元(尚在祈願中),另相關年度之營利事業所得稅計補徵稅額一九、五一○、號判決確定,應補徵營業稅一二、五三五、六八五元,據以裁處罰錢六二、六七八、四○元,補徵營業稅七七、四二三、一○一元,案經行政法院八十五年判字第九三四至八十年度銷售貨物漏開統一發票銷售額計新台幣(下同)一、六一六、七二○、五票縣稅捐稽徵處查處,同年三月二十四日該處依法審理違章成立,核定該公司七十六物,認定係乾鉅公司假借郭時瓊個人名義建屋出售,並於八十一年三月十三日通報苗借所數稅投票,查獲違章證物乙批,經該站與彰化縣稅捐稽徵處派員會同審查違章諮問百割化縣調查站於八十一年一月二十七日在該公司營業處所及其負責人李森永之一、乾鉅建設開發股份有限公司(以下簡稱乾鉅公司)經檢舉涉嫌違章漏稅,案經法務部
- 二、經查法務部調查局擊化縣調查站在乾鉅公司搜索扣押之帳冊,帳載情形如下:

- 係燃料費、餐飲費、雜項用品等,收入科目有佣金收入、其他收入(贊助收入)等。() 證物編號 B王、B2、B29、B31在證物名稱欄載有「公司帳」,其支出科目多
- 款收入。 目有土地款、工程款等,收入科目有房屋款收入、利息收入,另戴有股金收入、借口有土地款、工程款等,收入科目有房屋款收入、利息收入,另戴有股金收入、借()」另證物編號 B3、B日、B口等其他證物名稱欄載有社區大樓名稱之帳冊,其支出科
- 如下: ()1 又證物名稱:股東各類款項往來明細表,載有各社區大樓股東名細表及淨利分配表
 - 七五○萬)。(所占比率一○%,應繳股本一、五○○萬)、張星秀(所占比率五%,應繳股本1、站前企業廣場:李森永(所占比率八十五%,應繳股本一二、七五○萬)、張敏雄
 - 股本四五○萬)。張敏雄(所占比率一○死,應繳股本四五○萬)、謝文宏(所占比率一○死,應繳股本四五○萬)、謝文宏(所占比率一○死,應繳股本四五○萬)、比率五%,應繳股本二二五萬)、張星秀(所占比率一○死,應繳股本二、九二五萬)、簡寬裕(所占2、財星名店:李森永(所占比率六十五%,應繳股本二、九二五萬)、簡寬裕(所占
 - 萬)。 (應繳股本二五○萬)、張敏雄(應繳股本六五○萬)、謝文宏(應繳股本六五○3、香樹:李森永(應繳股本三、○五○萬)、簡寬裕(應繳股本一二五萬)、張星秀
 - →、香格里拉·李森永(應繳股本一五、七五○萬)、簡寬裕(應繳股本一、○五○萬)、

缴股本一、○五○萬)。張星秀(應繳股本一、○五○萬)、張敏雄(應繳股本二、一○○萬)、謝文宏(應

- (四 另公司帳 (證物編號B CI) 載有佣金收入如下::
 - 1、七十八年一月二十一日:二一、三五七、六〇〇元。
 - 2、七十八年一月二十一日:二三、六五八、五〇〇元。
 - 3、七十八年六月五日:二、二六〇、八〇〇元。
 - 4、七十八年八月十四日:三三四、四〇〇元。
 - ら、七十八年九月五日:八、〇七〇、四〇〇元。
 - ら、七十九年一月二十四日:一一、四三四、二〇〇元。
 - て、七十九年七月五日:七、〇〇九、五〇〇元。
 - 8、七十九年九月二十二日:九、九五一、二〇〇元。
- 之佣金支出。 三、而證物編號 OB IO、BIC等證物名稱為社區大樓之帳冊亦於同日列有相同金額

韓、理由:

- 一、苗栗縣稅捐稽徵處部分:
- 時瓊名義建屋出售,審理過程顯久週延,而其核定之理由亦久完備;() 苗栗縣稅捐稽徵處審理本案,未詳實查明帳載情形,即率予認定係乾鉅公司假借郭
 - 工、按違章案件之審理、應以事實為依據、認定事實、須憑證據、不得出於臆測。查

銷售。 |。 於公司帳冊內,且為董事長李森永親閱,故該五個社區、大樓均為乾鉅公司興建 公司投資興建。(IO) 查扣帳冊均為乾鉅公司之會計、出納人員收取房款,並親登個人投資興建,但投資興建該五社區、大樓資金均出自於乾鉅公司,故仍應視為公司董事長、七十七年迄查核時均擔任公司董事,依公司法第八條規定股份有限 李忠倚、李典曄、李居翰均為股東,郭時瓊雜稱以個人名義與客戶簽約或自稱 李武倚、李典曄、李居翰均為股東,郭時瓊於七十六年二月至七十七年五月擔任 並無收郭時瓊委託銷售之佣金收入,足證該五個社區、大樓應均為乾鉅公司所投 帳冊上均分別登載房款收入及工程款、土地款支出。(♡)七十六年至八十年帳冊 「(1) 扣押證物均在乾距公司查扣,且經董事長認證簽章。(乙)五個社區大樓本案苗票縣稅捐稽徵處認定係乾鉅公司假借郭時瓊名義建屋出售之理由略以:

為公司帳冊。另證物名稱:公司帳(證物編號:BCJ)載有佣金收入如下:七十會計、出納人員收取房款,親登於帳冊內,董事長李森永親閱,亦難認該帳冊即按時呈核郭時瓊審核等,故該社區大樓之帳冊雖在乾鉅公司查扣,並為該公司之發色、代監管、代收款項、代交屋、代銷佣金之計算方式暨乾鉅公司應造具清冊等,並經法院公證,其內容包括委託乾鉅公司代為銷售房地、代辦企業廣告、代2、惟查郭時瓊與乾鉅公司既訂有房屋代銷契約、代收房屋期款及代付工程合約書

與建銷售,該公司僅代建代銷,事甚明顯。 於五個社區大樓之帳冊,而公司帳僅列記佣金收入,益足證系爭房屋非乾鉅公司不同主體之帳冊,則房款收入及各項工程款、土地款支出、佣金支出等分別登載公司七十六年至八十年帳冊並無收受郭時瓊委託銷售之佣金收入」顏與帳載情形及稱為公司帳(證粉編號BOU)與證物名稱為社區大樓之帳冊(證粉編號BOU)與證物名稱為社區大樓之帳冊(證粉編號OU、BUC等證物名稱為社區大樓之帳冊亦於同日列有同金額之佣金支出,顯示證物元,七十九年九月二十二日;九、九五一、二○○元,而證物編號 OB ICO、三三四、四○○元,七十八年九月五日;八、○七○、四○○元,七十九年一月三二四、四○○元,七十八年六月十四日;八、○□□□(元,二三、六五○○元,二十四日;二十二日;(新台弊,下同)二一、三五七、六○○元、二三、六五八、

謝文宏等出資;香樹林園係李森永、簡寬裕、張敏雄、張星秀、謝文宏等出資,敬雄、張星秀、謝文宏等出資;香格里拉係李森永、簡寬裕、張敏雄、張星秀、前企業廣場係李森永、張敏雄、張星秀等出資;財星名店係李森永、簡寬裕、張金融機構、建築經理公司辦理融資、貸款;而股本收入部分,依據帳載情形;站匀、復查興建該五社區、大樓之資金來源,有關銀行借款部分係郭時瓊以個人名義向

卻逕認投資興建該五社區、大樓資金均出自於乾鉅公司。 且興建系爭房屋之利益歸屬者亦非乾鉅公司,惟苗栗縣稅捐稽徵處未詳實查明,物編號:G8),顯然投資興建該五社區、大樓資金並非出自於乾鉅公司之帳戶,資人按出資比例分配,且帳載之股本收入與乾鉅公司登記之資本額亦未能相符(證其出資額亦由其本人或配偶之名義向銀行貸款,各社區、大樓之盈餘並由各該出

顏有未當。公司假借郭時瓊名義建屋出售,審理之過程顯久週延,而其核定之理由亦久完備,據上,苗栗縣稅捐稽徵處審理本案,未詳實查明帳載情形,即率予認定係乾鉅

- 金流程深入查核及分析,即率予認定本案係乾鉅公司假借郭時瓊名義建屋出售;()」苗栗縣稅捐稽徵處未就系爭房地興建所需之購置土地、建造成本及房屋銷售款等資
 - 『本件核定補徵營業稅···達章事實之納稅義務人應為乾鉅公司,而非訴願人廣告亦註明為乾鉅公司投資興建,全程策劃。(4)又郭時瓊曾於他案訴願書載明:鉅公司支付。(3) 依據獲案之香格里拉、站前企業廣場、財星名店廣場之海報、託處理前開社區、大樓等之廣告及銷售業務,惟查支付建築師之設計費用亦為乾捐贈,亦經向受贈人查明捐贈人為乾鉅公司。(2) 縱依委託銷售合約,原告僅受支付公司營業稅、支付公司結算申報所得稅、股東收入等科目,且帳冊上記載有售,其理由略以:·「(1) 依據查扣之現金簿所載,有支付員工薪資、員工勞保費、1、查苗栗縣稅捐稽徵處於復查階段時核認本案係乾鉅公司假借郭時瓊名義建屋出

- 社區、大樓應均為乾鉅公司所投資興建,核有未當。 出資額亦由其本人或配偶之名義向銀行貸款,惟該處並未詳實查明,逕認該五個張敬雄、張星秀、謝文宏等人出資(各建案各出資人之組合及比例並未相同),其理由殊嫌無據;又各社區、大樓之興建依帳載情形,係分別由李森永、簡寬裕、付,始能證實帳冊係孰有,惟該處卻急於查證,逕推論查扣帳冊係屬公司帳冊,為代付款,亦非無疑問,該處當查證上開款項實際係由個人或公司之銀行帳戶支郭時瓊既委託乾鉅公司處理前開社區、大樓等之廣告及銷售業務,上開款項是否公司營業稅、支付公司結算申報所得稅、股東收入等科目,且帳冊上記載之捐贈公、作為規避稅負之手段,尚不可能以乾鉅公司之名義為之,此乃當然之理。」別所有資金流程如支付購地款、工程成本,及收取售屋款等均係以郭時瓊名義為郭時傳過。等情附悉可念。(50)本案既經查明係假借郭時瓊個人名義投資建屋出售,
- 應為乾鉅公司,而非訴願人郭時瓊」等情,惟其詳細內容摘錄如下::「查所謂納稅郭時瓊曾於他案訴願書載明:「本件核定補徵營業稅···違章事實之納稅義務人報登載: 投資興建/乾鉅建設,該處對納稅人有利之事證不採,亦有可議之處。另載明: 投資興建 自地自建、全案策劃/乾鉅建設,僅有香格里拉大別墅世界之海3、復查獲案之香格里拉、站前企業廣場、財星名店廣場之海報計有六張,其中五張

未當。 不可能以乾鉅公司之名義為之,顯係倒果為因,其推論核與證據法則有悖,洵屬 工程成本,及收取售屋款等均係以郭時瓊名義為之,作為規避稅負之手段,當然係乾鉅公司假借郭時瓊個人名義投資建屋出售,則所有資金流程如支付購地款、房屋究係執出資興建及利益歸享何人,惟苗栗縣稅捐稽徵處卻主張本案既經查明假借郭時瓊名義建屋出售之證據,實屬偏頗。另本案課稅主體究為誰,繫於系爭稅主體不爭執,而苗栗縣稅捐處卻斷章取義,以偏蓋全,並執以此作為乾鉅公司保全措施者對象亦應是乾鉅公司而非訴願人。」按前揭僅係法理之陳述,非對課約稅義務人應為乾鉅公司,而非訴願人郭時瓊。故而,苗栗縣稅捐稽徵處為稅捐於何人為納稅義務人,但有明文規定。本件核定補徵營業稅及營所稅還章事實之義務人、係指依租稅法規定,具有納稅義務之人,通稱為租稅債務。而稅法上對

二、財政部部分:

業稅、營利事業所得稅。 | 蓋共同出資經營共同合夥營利事業,應以彼等為課稅主體,四號函規定:「二人以上共同出資合作起造房屋出售,應依法辦理營利登記及課徵營配表為證(證物編號:G8),依據財政部七十一年十二月二十四日台財稅第三九三六合夥投資,售得款項並由各該出資人依比例分配,有各社區大樓股東名細表及淨利分部提起再訴願時,主張本案實際上為李森永、簡寬裕、張敏雄、張星秀、謝文宏等所按再訴願制度向為行政機關自我反省之內部審查機制,惟查本案乾鉅公司向財政

存,殊有未當。願人並未提出其他具體證據而未採,擅斷草率,使再訴願制度行同虛設,功能蕩然無主體之正確及租稅課徵之公平,惟該部對納稅人主張之事證卻未再予調查,僅以再訴享者),而無所得者(乾鉅公司之登記股東),卻需課稅之不公平現象,此關係課稅若未經查明,率以乾鉅公司為課稅主體,將肇致真正有所得者無需課稅(實際利益歸

察法第二十四條提案糾正,送請行政院轉飭所屬確實檢討並依法妥處見復。主張之事項亦未查證,即作出決定,擅斷草率,嚴重影響民眾權益,顯有未當,爰依監綜上所述,財政部及苗栗縣稅捐稽徵處辦理本案,未詳實查明帳載情形,對納稅人

提案委員:

中 華 民 國 九 十 一 年 月 日